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Ortsplanungsrevision; Einzonung der Parzelle Gbbl.  Nr. 200 in die Zone für öffentliche Nutzung ZöN für den Bau eines Schweizer Fischzentrums
Die in der Schweiz organisierten Fischer beabsichtigen am Moossee unter dem Namen "Schweizer Fischzentrum Moossee" ein schweizerisches Kompetenzzentrum Fische, Fischerei und Gewässer zu realisieren. Es soll ein umfassendes Dienstleistungs-, Informations- und Besucherzentrum entstehen. Übergeordnete Absicht ist der Aufbau und Betrieb eines Zentrums für natürliche Gewässer, Fische, respektvolle Fischerei, vermehrter Schutz für Fische und Gewässer, mehr Sichtbarkeit für die Fischerei.
Warum dieses Projekt?
Fische faszinieren, werden aber kaum wahrgenommen. Rund 16'000 Kilometer der Schweizer Gewässer sind in einem schlechten Zustand. Fischarten sind deshalb stärker gefährdet als Landtierarten. Die Fischerei nutzt die Fische und setzt sich für ihr Wohlergehen ein. Es soll am Moossee ein nationales Bildungs- und Erlebnis-Zentrum geschaffen werden, welches diese Themen sichtbar und in der Nähe des Bundeshauses auf die Anliegen der Fischerei aufmerksam macht. Die eigens dafür gegründete Genossenschaft "Schweizerisches Kompetenzzentrum Fischerei Moossee" hat folgende Ziele formuliert:
· Erhalt und Förderung der Biodiversität, insbesondere der Fischwelt
· Erhalt oder Wiederherstellung natürlicher Gewässer in der Schweiz
· Fischerei als schweizerische Kulturtechnik-Lebensräume der einzelnen Fischregionen
· Gefährdete Fischbestände und Besatz
· Fischgängigkeit, Nutzung der Wasserkraft
· Aufzucht von Fischen zu Forschungs- und Ausbildungszwecken
· Erbringen von Dienstleistungen und Forschungstätigkeit zugunsten von Fischen, Fischerei und natürlicher Gewässer
Der Moossee bietet gute Voraussetzungen für das beabsichtigte Fischzentrum. Mit der heutigen Anlage der Fischzucht Moossee bestehen bereits Gebäude und Anlagen direkt am See, die sich für eine Umnutzung anbieten und weitergenutzt resp. ersetzt oder baulich angepasst werden können. Zu diesem Zweck soll die Parzelle Nr. 200 in eine Zone für öffentliche Nutzung (ZöN N) eingezont werden. 
Die ausgezeichnete Lage des Fischzentrums im Grossraum Bern ist eine weitere Qualität des Areals am Moossee. Für die Öffentlichkeit ist das Fischzentrum in seiner dorfnahen Lage zu Fuss gut erreichbar, mit dem öffentlichen Verkehr ab RBS-Station Moosseedorf via Badweg zum Park am See. 

Die betriebsnotwendige Erschliessung erfolgt wie bisher über den Burgmattweg. 
Die für das Fischzentrum notwendigen Besucherparkplätze werden im bestehenden Parkplatz des Strandbads "Moossee" angeboten. Der Zugang für Besucher soll via Badweg und Park am See auf einem Fussgängersteg zum Fischzentrum führen. Die Wegführung mittels Holzsteg konnte mit dem Grundeigentümer der Parzelle Nr. 362 festgelegt werden. Die rechtliche Sicherstellung sollte bis zur Gemeindeversammlung vorliegen.
Da die Landverhandlungen mit dem heutigen Eigentümer der Parzelle Gbbl. Nr. 200 im Herbst 2020 noch nicht abgeschlossen werden konnten, verblieb in der Ortsplanungsrevision mit Urnenabstimmung vom 31. Januar 2021 das Areal gemäss Zonenplan 2008 in der Landwirtschaftszone LWZ 2008. Im Nachgang zur Ortsplanungsrevision erfolgt nun eine eigenständige Planungsvorlage zur Umnutzung des Areals. Diese Einzonung wurde bereits im Rahmen der Ortsplanungsrevision durch die Kant. Amtsstellen ohne Vorbehalte vorgeprüft. Das Amt für Gemeinden und Raumordnung hat das Vorgehen der nachträglichen Einzeleinzonung in vorliegender Form gefordert.
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Ausschnitt Zonenplan NEU, "Schweizer Fischzentrum Moossee"ZöN N
Das durch die Urnenabstimmung vom 31. Januar 2021 genehmigte Baureglement wird in Art. 4.8 als ZöN  N wie folgt ergänzt:
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Die Änderungen des Zonenplans Siedlung und Landschaft sowie die Ergänzung im Baureglement liegen von Freitag, 30. April 2021 bis Montag, 31. Mai 2021 öffentlich auf. Über allfällige eingegangene Einsprachen wird an der Gemeindeversammlung informiert und Antrag gestellt.

Die Einzonung der Parzelle Nr. 200 erfolgt ausdrücklich nur für das Projekt «Schweizer Fischzentrum am Moossee». Die Landverhandlungen sind praktisch abgeschlossen. Trotzdem muss bis zur Gemeindeversammlung ein unterzeichneter Kaufsvorvertrag vorliegen, ansonsten wird das Geschäft zurückgezogen und die Parzelle Gbbl. Nr. 200 verbleibt in der Landwirtschaftszone.

Durch die Einzonung der Parzelle Gbbl. Nr. 200 ergibt sich folgender Mehrwert für die Bevölkerung:
· Das Schweizer Fischzentrum kommt an den Moossee

· Nationale Ausstrahlung
· Spannendes Informations- und Ausbildungszentrum in der Region

· Mehrwert für regionale Wirtschaft

· Parzelle ist bereits überbaut / ästhetische Aufwertung der Parzelle am See

· Vervollständigung des Uferweges vom Strandbad ins Gebiet Seerose

· Ökologische Aufwertung des Uferbereichs entlang des Südufers

· Planungsmehrwert und Vermögensgewinnsteuern

Durch das Schweizer Fischzentrum können sich folgende Risiken und Nachteile ergeben
· Risiken: Viele Besucher*innen am Moossee und auf dem Uferweg 

· Risiken: Littering – vermehrter Reinigungseinsatz rund um den See

· Nach- und Vorteile: Erweiterung der kostenpflichtigen Parkplätze beim Strandbad durch Neuanordnung
Was geschieht, wen die Stimmbürger*innen die Einzonung ablehnen:
· Das Schweizer Fischzentrum wird anderweitig realisiert.

· Die Parzelle Gbbl. Nr. 200 der ehemaligen Fischzucht verbleibt bei der momentanen reinen Wohnnutzung. Das Weiterbetreiben einer Fischzucht ist aufgrund der kant. Auflagen kaum realisierbar.
Die Einzonung für das Schweizer Fischzentrum am Moossee ist eine Chance für die Steigerung der Attraktivität des Moossees in Bezug auf Naherholung und Natur. Die Teilnehmenden an der Ideenwerkstatt vom 29. April 2021 haben sich ebenfalls dahin geäussert. 

Einstimmiger Antrag
1. Der Einzonung der Parzelle Gbbl Nr. 200 in die Zone für öffentliche Nutzung ZöN wird genehmigt.
2. Die Änderung des Zonenplans Siedlung und Landschaft und des Baureglements wird genehmigt.
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